

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI si se platesc tot-d'una inainte: In Bucuresti la Casa administratiei In Județe si Streinatate prin mandate postale Un an in Tara 30 Lei; in Streinatate 50 Lei Casa luni . 15 . 25 . 10 .

Adevărul

ANUNCIURILE In Bucuresti si Județe se primesc numai la Administratie In Streinatate direct la administratie si la toate ofițiile de publicitate Anunciuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia . . . III . . . 2- lei . . . II . . . 3- . . . Inscriziuni si Redactiuni 3 lei rambursat Un numar vechi 30 Bani

MANUSCRISURILE NU SE INAPOIAZA

SA SE TRAGAȚI RĂMÂNDE DE CÂTĂ STREINĂ ÎN CASĂ V. ALBANI

ADMINISTRAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Unde mergem?

După războiul cel glorios, după independență, după regat, după ce am câștigat în lume o poziție liberă și onorabilă, a trebuit să vie la putere partidul liberal, pentru ca să reînvieze, dacă nu regimul consular, dar, de sigur, umilința consulară.

Ceea ce s'a petrecut zilele din urmă cu expulzarea deghețată a Românilor Macedonenți, este atât de odios, în cât într-o țară cu mai mult temperament și cu o lume politică mai puțin degenerată, guvernul ar fi fost, nu numai răsturnat, dar izgonit de la putere.

D. Sturdza s'a dezvăluit în această împrejurare o ființă cu totul extraordinară în monstruoșitatea ei. E un interesant caz patologic, psihiatruia are la îndemână un subiect din cele mai rare, acest ministru de la sfârșitul veacului al 19-lea ar avea succese fără seamăn sub mîna unui mare alienist.

Căci te întrebi dacă poate fi în toate mințile acest prim-ministru care recurge la protejia ministrului Turciei pentru ca să expulzeze pe Români Macedonenți? Ce fel, n'a înțeles sărmanul și bietul Domnul Sturdza că e o umilință ne mai pominită aceea ce a făcut? N'a înțeles, nefericitul, că nu-i era permis — ori-care ar fi fost motivul — ca să reînvieze în România puterea consulară; n'a înțeles că s'a înjosorit pe dînsul cînd și-a demascat slăbiciunea și neputința de a expulza pe Macedonenți?

Dar dacă D. Sturdza e atât de orbit și de pătimaș, dacă ura și dorința de răzbunare îl fac să sacrifice onoarea și prestigiul țării, ce face cei-alți miniștri și ce face parlamentul?

Unde mergem noi cu acest regim cere nu mai respectă nimic și care compromite totul? Unde mergem cu ministrul care ingenușche în fie-ce zi în fața unui consul, care erî cerea scuze reprezentantului Austriei, care astăzi imploră concursul ministrului Turciei?

Guvernul și parlamentul nu înțeleg că este o margine la care trebuie să se oprească încrederea politică și că vine un moment, cînd interesele de partid stau mai pre jos de cât marile interese ale țării?

De și adversari ai partidului liberal, regretăm adine scufundarea atât de neașteptată a partidului acestuia; dar dacă dezastrul s'ar oprimi aci, răul încă n'ar fi prea mare. Vedem, însă, cu durere că stăpînirea D-lui Sturdza înjosește țara și o pune la discreția streinilor. Cînd un consul are mîna liberă ca să alunge de pe teritoriul țării noastre, cînd, ce-va mai mult, acest consul este solicitat de chiar guvernul român ca să și exercite autoritatea în România, întreb dacă suveranitatea noastră nu suferă și dacă guvernul care încurajează acest regim al umilinței nu e un guvern criminal?

Răbdarea țării începe să dea de sfîrșit. Dacă partidul liberal mai are un grăunte de pudoare și un alt grăunte de patriotism, să rezolve cît mai repede o criză care amenință să pue în stare de revoltă toate spiritele. Dimitrie Sturdza trebuie să plece. Să plece acest incapabil și acest aberat; să se ducă această rușine a bărbăților de Stat, primul-ministru cel mai nevolnic pe care l'a avut țara.

Dacă partidul liberal îl suportă,

țara îl repudiază. România nu este deprinsă cu o asemenea stăpînire ne-roadă; popoarele pot suporta despotismul cînd aduce gloria, dar nu pot îndura domnia prostiei completată cu înjosirea patriei.

Const. C. Bacalbașa.

SATIRA ZILEI

Spitalul «Caritas»

O bătaie foarte caritabilă s'a întimplat la adunarea comitetului spitalului «Caritas». În urma unor neînțelegeri a cărora bază e lupta pentru ghageștii, s'a întimplat un conflict, în urma cărui s'au vădit victime mai multe perechi de periculi.

Bătăia a fost foarte cincoasă, noroc numai că ruperea periculiilor s'a întimplat în localul unui spital, așa că, 20 de minute după deschiderea geții, întreg comitetul a trecut în paturile bolnavilor.

Intervenind apoi poliția cu gentilețea ei recunoscută, ultimii membri rămași sănătoși, s'au pîmit și dînsii porțiunea de caritate, și așa, autoritatea a făcut dreptate, făcînd parte dreaptă de bătaie tuturor.

Vax

Comuna din Paris

Ast sunt douăzeci și cinci de ani de cînd proletariatul parizian a ridicat steagul luptei de clasă și a scîlpat republica franceză de conspirațiunea monarhistă. În privința a estei mișcări muncitore, ce nu s'a spus, și cît noroii nu s'a aruncat asupra acelor cari, după trei luni de luptă eroică, au fost învinși și cîntă seacă de mîi din at lor măcelăriți! Au trecut însă patimile; peste mișcarea comunistă franceză valul urții s'a pus și astăzi se poate judeca perfect importanța socială a acestei mișcări, rezultata ei, și se poate aprecia măreșile figuri ale acelor cari au jucat un rol însemnat în rezolvîrea pariziană.

De cînd proletariatul român a început să se organizeze, de cînd spre zece ani în șir, noi socialistii din România, prăznuim această amintire, sunșă ori-cărui din aceia cari împărtășesc ideile socialiste.

Ast, cînd socialismul român trece prin o jahnica criză, ast cînd munca noastră este aproape distrusă, ast cînd nu mai pot ca altă dată să închin în amintirea martirilor noștri, cîcînd paharul cu aceta cu cari începusem lupta, ast nu'mi rămîne de cît să mă adresez tuturor acelor cari mi-au rămas prieteni, tuturor acelor cari nu au disperat de cauza socialistă, marului partid al necunoscuților, muncitorilor cari stau departe, dar nu au încetat de a fi aceiași, și de pe această tribună, liberă pentru mine, să le strig: Traiască Comuna din Paris!

7/12 Martie.

Const. Milic.

Liberalii și D. Fleva

Planurile tribunalului.—Înțelegerea cu d. Eug. Stătescu.—Consfătuire intimă.—Recunoștință.—Supărarea tribunalului.

Se știe că atitudinea d-lui Fleva față cu guvernul liberal a fost, chiar de la esirea sa din minister, cam ostilă din cauza politicii de obiectivitate pe care o urmărea d-sa.

Planul tribunalului era ca prin ajutorul partizanilor săi, să poată înlătura pe d. Sturdza de la cirna guvernului, și într-o nouă formațiune ministerială să intre și D-sa.

Înțelegerea cu D. Stătescu

Prevăzîndu-se că în curînd toată autoritatea în guvern o va avea E. g. Stătescu, tribunalul s' a căutat să culive pe ministrul justiției. În toate ocaziunile și în special cu ocazia întrunirei de protestare provocată de ziaristi în chestia expulzării celor doi Macedonenți, D. Fleva a căutat să satisfacă aorința ministrului de justiție, făcînd tot posibilul de a face să se amîne întrunirea care ar fi fost vătămătoare nu numai personal D-lui Sturdza, dar întregului guvern chiar.

Condițiunile pe baza cărora se stabilise această înțelegere erau ca în pona formațiune ministerială, care după cum se știe era să abă loc zilele acestea, să intre și D. Fleva.

De aci versiunile de mai deunazi cu

privire la un nou cabinet Stătescu din care să facă parte și D. Fleva, versiuni cari au fost înregistrate și de presa streină.

Consfătuire intimă

Pe cînd se aștepta ca D. Sturdza să prezinte demisia cabinetului, din cauza poziției sale foarte zdruncinate, D. Stătescu, într-o consfătuire intimă avută cu amicii săi, a pus în discuție și chestia intrării D-lui Fleva în noul cabinet.

Ministrul însă s'au pronunțat cu toții în defavoarea tribunalului, pentru cuvîntul d. D. Fleva ar fi un element discordant în cabinet, din cauza temperamentalului său.

Recunoștință

D. Stătescu, într-o convorbire avută cu d. Fleva, l'a dat a înțelegere că nu poate începea în cabinetul ce s'ar forma, din cauza ostilităților pe cari le nutrește mulți din membrii partidului liberal împotriva D-sale. Ca recunoștință însă pentru atitudinea de pînă acum a D-lui Fleva față de D-sa și de guvernul liberal, D. Stătescu a reușit să facă pe toți să renunțe la propunerea făcută de unii de a se elimina D. Fleva din clubul liberal.

Supărarea D-lui Fleva

D. Fleva, care se oredea în ajutorul de a deveni din nou ministru, vîzîndu-se pîcălit, a renunțat de-o dată la politica sa de obiectivitate, luînd o atitudine ostentativă contra guvernului.

Prima pas l'a făcut deja prin interpușarea anunțată alaltă-eri, în chestia școlilor din Macedonia.

Pe de altă parte se mai vorbește și des pre o apropiată alianță între D. Fleva și restul opoziției, pentru făcerea unei campanii împotriva guvernului Sturdzist.

Gaur.

ACTUALITATI

Menlik



De cînd statele europene au început a civiliza popoarele barbare din interiorul Africii, prin ajutorul apert de eghizmești călăuziți cu doborîte, pușci, tunuri și ota instrumente similare, diferiți moșteni ai continentului călduros și întinecos și-au cîștigat un renume în Europa.

Tot așa și Menlik, care aprîndu și țara sa, a fost silit să cauzeze Italiei o rană, care nu se va cicatriza atît de ușor.

Bazul pe dreptatea cauză sale și pe corojul pe cari și l'inspiră numai dragostea de patrie, Menlik a îndrăznit să înceapă lupta cu o armată creată pe loc a nihtora europeană.

El imi apar străcia și noroile și neamul, ar putea să zică Menlik, și de aceea zeul războiului s'o declarat pentru mine.

Nu e! Negusul sălbatoc și barbar, a fost acela care a început cearta; nu e! a fost acela care a atacat pe liniștii Italiani în țara lor; nu e! a fost acela care a făcut propoziția de civilizație prin foc și sabie, ci acela cari locmă prelindeu că vor să-l civilizeze pe dînsul.

Și atîc de civilizat e acest «barbar», și atîc de mărinimos acest «sălbatic», în cât învingător fiind, el propune pacea acelor de cari, l'a zdrăbit.

Tol.

Care-i deosebirea?

Infamul și detestabilul regim conservator a încetat de aproape o jumătate de an și în locul lui a venit cel liberal.

Ne-a fost dat să vedem acum ce pot liberalii noștri și de ce folos le-a fost practica pe care au făcut-o în cei opt ani de opozițiune. Și ne-am putut convinge cu toții că liberalii din țara noastră trebuie numărați printre acei oameni, care uită lesne totul, dar cari nu învață nimic.

Călcările de lege și numeroșele panamale cari au grăbit căderea liberalilor la optzeci și opt și pe cari înșiși liberalii le-au combătut atît sub guvernul conservator, au început a apare din nou.

Schimbările funcționarilor cu toptanul, regimul nepotizmului și al favoritizmului, prioritatea mediocrităților, călcările de lege și violările celor mai elementare drepturi

civile și politice, sînt astăzi la ordinea zilei.

Toate legile votate de conservatori, leg cari loviau într-adevăr în principiile fundamentale ale Constituțiunei noastre sau despre cari numai actualii guvernânți susțineau acest lucru, sînt astăzi în deplină putere și nimănui nu-i trece prin gînd de a le schimba.

Legea maximului, în privința căruia liberalii au tunat și fulgerat, rămîne în vigoare. Jandarmia rurală, această instituțiune prusacă și rusească, continuă de a exista. Legea mioclor, teribila lege a mioclor, care dă țara pe mina străinilor, rămîne lege, și Ghendie, combătut cu învîșnate de liberali, rămîne Mitropolit.

Care-i deci deosebirea dintre liberalii și conservatori?

Fondul e vecinic același; ceea-ce se schimbă, e fraza. Liberalii poartă în gură fraza «democratică», junimiștii și conservatorii dau lupta înarmați cu fraza «aristocratică» și amîndoi se servesc de fraza brutală, cînd rod din cașcavalul bugetului.

Naq.

FARSA PARLAMENTARA

Camera.—Clad nu e scandal, nu e nimic la Camera. Linistea nu prieste unanimităților obișnuite cu viața intelligenților și a dezbaterilor.

D. Fleva descendează interpușarea privitoare la școlile din Macedonia. D. Ceaur Asiau, al cărui guvernamentalism a pînt de Joui pliuă mai apo, se asociază și D-sa la această interpușare.

Noroc că D. Sturdza petrec la lăntărie cu amicii lui, căci alt-fel ar țeara.

Senatul.—Beizadeaua povestește de niște vizite ce a schimbat cu ministrul Italian în București, «Rămolița Sa» făgăduiește că, grație intervențiunei sale și cu bine-voințului coacuz a lui Djabarov, Menlik va fi silit să se bagă în gura de șarp, ceea ce însemnează că va intra în gaura D-lui Sturdza.

La ordinea zilei proiectul de lege pentru înălțarea cîștel școlilor.

Discuția se luminează f'arte mult în urma intervențiunei D-lui Haruș Isvoranu, care, luînd cuvîntul, cu multă solemnitate, la art. 13, cere Senatului ca să l' voteze fără modificări.

Mitropolitul Ghendie, care se bucură de încrederea a 500 de negușteri bucureșteni, cere înființarea de crîștelite prin toate școlile din țară.

Cu o crîștelită nu s'a săturat.

Stop.

Șef, nu glumă

Cînd cine-va este chemat în capul guvernului unei țări, cînd el trebuie să reprezinte țara în afară, să-i asigure stima și prestigiul de care ea are nevoie, atunci se cere de la acel cine-va ca să fie el însuși un om integru și moral, pentru ca el însuși să se poată bucura de stima și de încrederea celor pe cari îi guvernează.

Or, D. Dim. Sturdza, actualul prim-ministru, într-unște el condițiunile de mai sus? Poate D. Dim. Sturdza rămîne la cirna țării, avînd în vedere actuală situație politică internă și externă?

Făcînd abstracție de la diferitele promisiuni pe cari le-a făcut în opoziție și de cari nu vrea și nu poate să se ție acum, să facem un mic bilanț al tuturor actelor compromițătoare pe cari le-a săvîrșit acum de curînd.

A spus în plin parlament că dacă românii macedonenți, D-nii Apostolescu și Dr. Christovici, nu vor pleca de bună voie, îi va expulza. Românii macedonenți n'au plecat de bună voie și D. Dim. Sturdza nu i'a expulzat, din privință că a întîmpinat o serie de obstacole din partea regelui, colegilor săi din minister, coreligionarilor săi politici și din partea opiniei publice.

A propus suprimarea consiliului din Bitolia, ceea-ce comisiunea bugetară n'a primit să facă.

A cerut intervenția unui stat străin, a Imperiului Otoman, pentru a îndepărta de țară pe cei doi romîni macedonenți, din cari nu i'a putut expulza.

Acele fapte, alături de cele deja înțeleștate cunoscute, fatal ne conduc la concluziunea că actualul prim-ministru este lipsit de toate calitățile cari se cer de la omul chemat a conduce destinele țării noastre.

Brad.

Foița paginei a doua a numărului nostru de astăzi fiind consacrată C. onicei de Joui a D-lui I. L. Caragiale (LUCA), cetitorii vor găsi interesanta năvelă RĂZBUNARE, în pagina a IV-a.

Transformismul

Bazele pozitive ale transformizmului.—Starea actuală a teoriilor transformiste.—Hereditate și variabilitate.—Darwinism și Lamarckism.—Neo-Darwinism și Neo-Lamarckism.

Este, poate, în amintirea tuturor încă polemica ce a avut loc între învățatul german Weissman și Herbert Spencer, sav. ntl englez. În această polemică un rol de stăruă îl juca transformizmul. Dăm aci oareș-cari amănunte asupra acestuia după o interesantă conferință a profesorului Universității din Iasi, D. Dr. Cautacuzino.

Bazele pozitive ale transformizmului

Teoria transformistă este astăzi admiată de oamșii de știință. Ea explică fenomenele ca rezultatul unor transformări succesive, unele dînd naștere altora.—Fenomenele nu se pot considera ca fixe, și de îndată ce cauzele cari produc un fenomen dispar, dispore și fenomenul. Și această consecuțiune, această continuitate a fenomenelor a dat naștere teoriei transformiste în biologie, unde o specie nu se poate considera ca o creațiune izolată, spontană, ci ca rezultatul unor modificări încercate prin anumele cauze de o serie de specii anterioare. Cauzele acestor modificări se aseamănă în mare parte cu cauzele cari astăzi au de rezultat producerea raselor.

Ereditate și variabilitate.

Doctrina transformizmului nu este o doctrină bazată pe experiență, așa că ea nu se poate considera ca un ce demonstrat; însă modul cum lucrurile se petrec în biologie dovedeste în de-șuns că ea este adevărată. Două factori principali intră în doctrina transformistă: ereditate și variabilitate.

Prin ereditate, în știință se înțelege caracterul de asemănare ce moștenește urmașul de la părinți și strămoșii săi.

Prin variabilitate se înțelege acea calitate a organismului însușit de a și asocia niște caractere noi, pe cari nu le-a moștenit de la părinții săi și pe cari nici-aceștia nu le-au avut.

Cit privește ereditatea, avem o sumă de exemple prin cari se dovedește că nu numai însușirile anatomice se moștensec, dar chiar și cele fiziologice, precum și unele însușiri psihologice.

Speciul ne împiedică de a cita aci câteva din marile număre de pilde cari dovedesc ereditatea.

Intre variabilitate și ereditate există o legătură strînsă și o variațiune se poate și ea transmise pe calea eredității.

Dacă legea naturii spune că un organ la naștere din cauza unei anumite necesități, cum se explică alt-erl existența organelor fara să îndeplinească o anumită funcțiune? Se explică prin moștenire și tocmai existența acestor organe dovedește nașterea anumei specii dintr-o alta anterioară la care aceste organe funcționau.—Mai tirziu, încetînd funcțiunea, ele se atrofiază și tind a dispore.

Studiul paleontologiei, a fosilelor, dovedește succesiunea transformărilor încercate de diferite specii, transformări cari sînt în cea mai mare concordanță cu legile și doctrina transformistă.

Darwinism și Lamarckism

Darwinismul se bazează pe trei principii, și anume: Lupta pentru existență, ereditate și variabilitate. În Darwinism factorul principal care determină transformarea speciilor este selecțiunea naturală. Din transformarea nelncetată a speciilor a rezultat înmulțirea lor, care a dat naștere unui alt factor important și anume, luptei pentru traiu.

Variațiunile se pot și ele sub-divide în: moștenite și cîștigate. Acele variații născute din necesități persistente și de o durată mai mare, continuă a exista în mod îndelungat pentru a îndeplini perpetuitatea speciilor.

Teoria lui Lamarck se reduce în fond la următoarele tref considerante: 1) funcțiunea anumită determină un organ numit, deci organul se naște din necesitatea funcțiunei; 2) mediul înconjurător este cauza producătoare de variații, și 3) necesitatea este cauza producătoare de acte. Comparînd ambele aceste teorii, vedem că Neo-Darwinismul, în fruntea căruia putem număra, ca pe cel mai celebru, pe ereditul Weissman, satisfăce toate cerințele cercetătorilor științifici.

Neo-Lamarckismul, care numără ca reprezentanți pe Spencer Roux și într-aga

școală americană, admite, ca în fie-că specie, pe lângă o sumă de tendințe ce se moștense, se transmit și tendința în animal de a varia.

Cele spuse aci sunt un rezumat palid al excelentelor conferințe, ținute de profesorul Universității din Iași, Doctorul Cantă cuzino.

Transformist.

CRONICA JUDICIARA

Autor și editor

Publicistul Adolf Steinberg a dat în judecată corecțională pe cunoscuta firmă tipografică Dor. P. Cucu, sub învinuirea că s'ar făcut pasibilă de delictul de contrafacere, și anume că l'a publicat fără voia și autorizația D-sale traducerea volumului Higiena și Fiziologia căsătoriei de cunoscutul Dr. Debay.

La judecată, lucrurile se înlocuiesc. Steinberg pretinde că el este autorul și deținătorul traducerii D-ului Debay și că rău și fără cale firma Dor. P. Cucu, l'a tipărit a doua ediție fără a se înțelege de D-sa.

Pirita firmă povestește lucrurile altfel și anume că Steinberg a fost înscărcinat de către dânsa ca să l'a traducă scrierile lui Debay și că l'a plătit pentru această lucrare suma convenită între părți, și că așa fiind, odată lucrarea cumpărată, ea avea dreptul să o editeze ori și când și în ori cite ediții ori vol, de oare-ce a devenit proprietară asupra ei.

Firma Cucu fusese dată în judecată pe cale corecțională și judecătorii văzând că se discută dreptul de proprietate a scrierii, nu puteau face altfel de cât să achite pe inculpat, lucru care l'a și făcut Secția I-a a Tribunalului de Ilfov.

Hazul lucrului e că cei doi împincați se ceartă asupra unui lucru care în definitiv nu le aparține? Ce ar zice autorul adevărat al cărții sus-citate, D-ru Debay, dacă ar asista la această luptă de la muncă sa?

D-ru Debay însă, dacă nu-i mort, este departe de a se îndoi că lucrarea sa este tradusă în românește și că asupra ei s'au găsit chiar oameni cari să găsească materie de proces.

Chișinău.

Expozițiunea parisiiană din 1900

PARIS, 5 Martie. — Camera a votat cu 425 voturi contra 69, totalul proiectului de expoziție de la 1900.

Declarația cabinetului italian

ROMA, 5 Martie. — Camera deputaților. Tribunalele sînt pline. D. di Rudini citește declarația guvernului care este foarte aplaudată.

Declarația zice că prima gîndire trebuie îndreptată către armata din Africa. Trimitem un salut plin de încredere și de speranță acestei armate nenorocite dar viteze, condusă pe cîmpurile de bătăie cu o lipsă de preparațiune completă. Ori-ce altă armată, a ori-cărei țări, ar fi trebuit să succombe în asemenea condițiuni.

D. di Rudini zice că guvernul va urmări negocierile, în vederea păcii începute de predecesorul său, cu prudență și demnitate, foarte hotărît să respingă o l'e propunere care ar aduce atingere onoarei sale. Voim pacea, dar nu sîntem gabiți să stipulăm una ori-care ar fi ea; — pentru a obține pacea pe care interesele și prestigiul nostru ne-o impune, trebuie să ne preparăm de rezbel.

Prin urmare cerem un credit de 140 de milioane de franci, spre a putea face față cheltuielilor necesare pînă la 31 Decembre 1896.

Nu vom urmări nici o dată o politică de expansiune; nu vom aspira la cucerirea Tigrului, renunțăm la protectoratul asupra Abisiniilor, și aceasta în propriul nostru interes.

În politica străină, vom urmări ca și mai înainte linie de conduită prudentă care ne-a procurat amiciții și alianțe pe cari ne gîndim să le păstrăm cu credință.

Declarația face apel la virtuțile și la energia poporului italian (Aplauze)

D. Tisoni prezintă un raport asupra pro-

iectului de credit pentru Africa care se va discuta mîine.

Senat.—D. di Rudini citește aceeași declarație ca și la Camera. Declarația este primită cu aplauze.

Demisionarea ministerului srbesc

BELGRAD, 5 Martie. — Situația cabinetului este zdruncinată în urma unui incident în chestiunea împutatului. Regele va primi probabil demisiunea guvernului. Se crede că D. Novakovi ch va fi chemat să formeze un nou minister de afaceri.

La finele săptămîinei se va ține un consiliu de miniștri care va lua o deciziune definitivă în această privință.

Din Birlad

Correspondență specială a ziarului Adevărul

Colectiviștii. — Oficiul stărei civile. — Primarul și listele electorale. — Conservatorii. — Un nou ziar.

Amășiș de puterea căpătată ca din senin, colectivității de la noi, în felul Oculteș de la centru, tale și spînzurată att în oraș cit și în județ.

Ori-care nu e dintre „ai noștri”, este sacrificat pe altarul libertăților colectiviste. De la venirea liberalilor la cîrmă s'au schimbat toți funcționarii în serviciu de zeci de ani, fără să fie cruțați nici cei nevoiași dar cinștii. Ori-care imbecil deșert național-liberal a fost răsplătit cu cite un osior de comisar, ipocomicar, epistat, sergenți, toți cu misiunea de a încensa la procese de contravențiuni, cetățenilor de altă opinie politică, că doară „ai noștri sînt la putere”.

Oficiul stărei civile

La comună lucrurile sînt și mai hazlii. Era obicinuit orașul pînă acum să aibă în capul oficiului stărei civile oameni cu oare-care vază în oraș, grație programului colectivist de la casa obștii; dascălul Bory, cîntăreș la o biserică, conduce azi mai cu terorem pe glasul al 8-lea serviciul stărei civile.

Primarul și listele electorale

Cea mai mare surpriză a actualului primar, D. Ghiță Vidră, este întocmirea listelor electorale. Ajut de colegii săi, șterge din liste pe unii cetățeni cari nu-i plac, Așa, a șters din liste pe D. Vasile Constantinescu, sub ridicolul pretext că tatăl său acum 30 ani era de națiune țără, fără să ție seamă că pe motivul acesta ar fi putut șterge dintr-o cetățeni pe D. Panait Chenciu, al cărui tată era de națiune bulgară, și se știe doar că D. Chenciu e azi, ca și altă dată, membru în Parlamentul român. Simpla deosebire numai, că Vasile Constantinescu nu e colectivist.

Primul lucru pe care l'a făcut actualul primar D. Vidra, a voit ca din 600 lei să-și ridice salariul lunar la 600, pentru ca în schimbul acestei sume să înregistreze petițiunii și să pregăre din listele electorale pe cetățenii, cari nu se scaldă în apele colectiviste.

Conservatorii

De la retragerea regimului conservator, partidul din localitate se afla în repaos.

Singurul C. C. Gheorghies Emandi, vestitul satrap, pe care o buna parte din lume l' credeau trecut la odihnă, ca un rehatru, fie chiar și în monahiirea Văratecal, a reînviat și nu se astimpără crezînd că va veni vremea să mai oblauduască acest județ ca altă dată.

Un nou ziar

În urma unei întruniri de citiva, în casa cunoscutului Gheorghies, s'a hotărît a se scoate un nou ziar „Viitorul” care va apare, se zice, în curînd. O furtună de nemulțumiri a izbucnit între ceilalți membri, pîntr-o care se pot enumera d. Mit. Mior. Pruncu, Lupu Costache, Grigore Șuța și alții, cari în nici un chip nu vor a se îngloba la carul bătrînului Emandi.

Plotin.

Situația în Egipt

PARIS, 5 Martie. — La consiliul de miniștri, D. Berthelot a citit o scrisoare a lordului Dufferin anunțîndu-i proiectul de expediție din Dongola.

D. Berthelot s'a dus apoi la ambasadorul Marelui Britanii, căruta l'a cerut informațiuni asupra cauzelor și scopului expediției. Afară de asta l'a atras atențiunea

asupra gravității consecințelor acestei expedițiuni.

LONDRA, 5 Martie. — Se anunță din Cairo Agenției Reuter că autoritățile militare egiptene continuă cu activitate preparativele expediției din Wadihafa. Aproximările necesare pentru concentrarea trupelor la Wadihafa vor cere 3 sau 4 săptămîni. Expediția va fi comandată de Kit-chener-pașa, comandantul-șef al armatei egiptene.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 4 Martie 1896, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la ... 0.760.4
Temperatura aerului C ... 11.8
Vântul: potrivit de la W
Starea cerului: senin
Temperatura maximă de ieri ... 11°
... minimum de astăzi ... -1°
Temperatura la zori a variat între 15° și -4°

În partea de cîmp a Munteniei și în Oltenia timp foarte frumos, în celelalte părți variabil și mai mult închis. La Bacău, Păuceni-Dragomirești, Sinaia, a fost ceață. În citeva localități din Moldova de sus și din părțile muntoase a căzut puțina zapada, iar pe unele locuri ploaie. Barometrul a crescut cu 2-3 milimetri în Oltenia, în celelalte părți aproape staționar.

CRONICA

Predica lui Ghenadie

Între manuscrisele de pe masa sub-semnatului s'a rătatit unul care devine cu următorul titlu: Predica ținută de P. S. Ghenadie, al României Mitropolit primat, al Ungro-Vlahiei Mitropolit și al platinilor Ezarh.

Predica este făcută pe tema poruncii a șaptea, care ține de orîce bun creștin că sună: Să nu juri. Această predică a fost rostită cu ocaziunea aniversară deventră la scaunul de arhiepiscop al P. S. Ghenadie.

Dăm dint'rînda pentru pîrofesiarea drept-credințioșilor rădîurile care mai jos urmează: „Adevărat e că scris este: aceluia ce va fura cel mai mic lucru, ce al apropiatului său este, o mină i se va tăia și din abștia drept-credințioșilor izgonit va fi, — dar trebuie deosebite să se facă.

„Un fiind a cel care o nelegiuire a făcut, el poate s'o ispășească ținîndu-și singur pîcatele. Căci dacă dat fi este lui de sfîntul duh de a fiera tuturora, după vorba prea sfinților apostoli: „și ce veți dezlega, dezlega va fi”, cu atît mai virtos și poate el fiera sic-și.

„De aceea, drept-credințioșilor și fîntu Christos frați nu vă uitați în gura deșertărilor și a celor de la turma noastră răfîcîți — căți o arstănița dac'am șezegat, dezlegată a rămas, și un șie de banî dac'am legat, legat a rămas în brăciarul lui Nădeide, după vorba prea sfinților apostoli.

„Vedeți că neavărate” cele ce apar necredințioșilor, căci noi pîcatele ni le-am lertat, iar pe dișii în temelul puterii noastre arăstereși l'am bleșemat.

„Aleluia!”

Int.

INFORMATIUNI

În cursul săptămîinei viitoare, se zice că D. Al. Lahovari, care actualmente se află la Paris, va sosi în Capitală fiind chemat de amicii săi politici în vederea alianței dintre conservator-juniștii și radicali.

Retragerea D-ului Catargiu

Cu această ocaziune se va discuta despre fuzionarea juniștilor cu conservatorii, precum și în privința proclamării noului șef al partidului conservator în locul D-ului Lascar Catargiu, care e hotărît a se retrage în curînd din viața politică.

Viitorul șef

Cercul deja venisea că conservatorii tineri sînt de părere a recunoaște de șef pe D. Carp.

Conservatorii bătrîni l'rsă se opun din răspuțea la realizarea acestor idei, preferînd să stea mai mulți ani în opoziție, de cit a încredința șefia partidului D-ului Carp.

Un congres

Această chestiune, după ce va fi discutată în consfătuiri intime, va fi pusă și în discuția membrilor partidului conservator din țară, cari după sărbători vor fi invitați a veni la București pentru a-și da părerile într'un congres care se va ține în acest scop. În acest congres se va lua o hotărîre definitivă în privința șefiei partidului conservator.

Miercuri 6 Martie, orele 9 seara, D. Dr. Obreja va ține la Institutul de Bacteriologie a treia conferință a sa.

D. general Gorjan, comandantul diviziilor 7-a, Roman, va fi pus la retragere din oficiu pe ziua de 1 Aprilie, de oare-ce a împlinit 40 de ani de serviciu.

Recunoașterea legatului Agarici

În ședința de Fouz, Academia a primit legatul Agarici prin care se lasă o avere de 500 000 lei, destinați fondării unui internat pentru instruirea copiilor de țărani, legați despre care not am vorbit pe larg într'un articol de reporțaj.

Ședința a fost foarte furtunoasă. D. Dim. A. Sturdza a vorbit două ore în contra legatului, rugînd pe membri a nu-l primi.

D. Aurelian a combătut pe D. Sturdza, arătînd importanța acestui legat, care, ne-recunoscut de Academie, va fi dat pe mîna moștenitorilor cari d'abia așteaptă acest lucru.

Academia a procedat apoi la vot, care a fost contra dorințelor D-ului Sturdza. Rugăm pe Gazeta să bine-voiască a ne dezminți.

D. Ghelmegeanu, prefectul județului Mehedinți, a cerut dizolvarea consiliului comunal din Turnu-Severin. Pentru a reuși în opera sa, a făcut un adevărat rechizițoriu în contra D-ului Ilariu Isvoranu, pe care îl taxează de necredințioșie partidului liberal, și termină spunînd că majoritatea consilierilor e amici de ai săi, și nu dău un singur vot fără a consulta pe șeful lor.

Mai mulți soldați din regimentul 16 Suceava, batalionul III, compania 10, nise pîng ca D. Căpitan Bălcăreanu se poartă într'un mod cit se poate de revoltător cu soldații din compania lui. Pentru cel mai mic lucru, pune de și bate și chinștiege fără milă.

Ei s'a distribuit în Camera proiectul de lege pentru modificarea unor articole din legea jandarmeriei rurale.

D. căpitan Pîstăruș, noul atășat militar pe lîngă legațiunea din Paris, va pleca în curînd la postul său; iar D. major D. Vîșeanu, rechemat în țară pentru a ții fața stagiului la un regiment de cavalerie, va fi avansat la gradul de locotenent-colonel, la reg. I-ii roșiori.

D. Sturdza întîmpină cele mai mari dificultăți cu privire la schimbările ce proiectează să facă în corpul diplomatic.

Diferite combinații pe cari le-a supus regelui au fost dezaprobată, de oare-ce regele, mulțumindu-se cu starea actuală, se teme ca nu cum-va D. Sturdza, prin ușurința sa, să l'a compromis în străinătate, după cum l'a compromis în țară.

Din Braila

Serviciul telefonic al „Adevărului”

5 Martie 1896 — ora 6 seara.

Crimă înfiorătoare

Eri noapte, un anume Petru Popescu, muncitor în gară și om de încredere al D-ului Gh. Ragata, casierul gării, ducîndu-se la locuința acestuia, a luat la-bătăie pe servitoarea Maria Bogă, a legat-o și punîndu-i apoi cîrpe în gură, a dus-o în pivniță, unde a strangulat-o.

Reîntorcîndu-se la locuința D-ului Ragata, criminalul a stricat cu un topor scrinul din care a lurtat suma de 300 lei și dintr'o ladă vr'o 40 de lei ai servi-

BURSA DIN BUCUREȘTI

Cursul de la 5 Martie (17 Martie) 1896

Table with 2 columns: Financial instrument and its value. Includes items like Renta r. p., Renta am., Obl. ruz., etc.

toarei. Apoi criminalul s'a făcut nevăzut.

Țirziu, D. Ragata, venind acasă, după multe cercetări a aflat de cele întîmplate și a anunțat parchetul.

Din ordinul procurorului și judecătorului de instrucție, victima a fost scoasă din pivniță și, după cercetările făcute, a fost trimisă la spital.

Politia urmărește pe asasin.

Eri, tribunalul de Buzău a hotărît ștergerea din listele electorale a D-ului N. C. Stătescu, deputat, pentru motivul că e falit nereabilitat.

D. Urinowsky, șeful biroului vînzărilor de la ministerul domeniilor, dîndu-și demisia din acest post, a fost numit sub-director la Banca Agricolă.

D'ale armatei.

Cu începere de la 1 iulie Aprilie, se va forma pe lîngă fie-că regiment de infanterie, un al 4-lea batalion de miliții, care va fi concentrat odată pe an cu ocazia marilor m'nevre de toamnă.

Toți comandanții trupelor călări din garnizoană au intervenit pe lîngă D. Colonel Macaravici, comandantul plotei București, pentru a lua înțelegere cu directorul Cercului Regal să organizeze mai multe reprez. naționale speciale la care să poată asista, cu prețuri reduse, soldații din aceste regiamente. Aceste reprezentațiuni au de scop de a dezvolta gustul echipajului la tinerele noastre călărești.

Pe viitor elevii școlilor militare din clasele a 4-a, 5-a, 6-a și a 7-a vor putea trece în clasele corespondente la liceele reale ale Statului. Cei din a 7-a vor fi autorizați a trece și bacalaureatul real.

ȘTIRI MARUNTE

* Mai mulți elevi ai Conservatorului de declarație din București vor da Meritul în R. Sărat, o reprezentație teatrală. Se va juca: Nebunișia amoroasă.

* D. C. Stoilescu, ministrul lucrărilor publice, a cerut Camera un împrumut de un milion de lei pentru formarea unui d-ru plutoiar la Galați, care să serve pentru repararea bastimentelor.

* D. Langer, secretar al Cercului Regal Român, ne face cunoscut că Simbata 9 Martie, va avea loc o reprezentație extra-ordinară de gata, în folosul Fundațiunii „Carol-Elișabeta”, și că venitul a estei reprezentații aparține întreg Fundațiunii. La această reprezentație vor asista M. L. L. Regela și Rogina, Principese și Prințesă.

* D. prof. Dr. Manolescu va ține o conferință, publică despre Cristalină și cataractă, Joi 7 curent ora 9 seara, la Institutul bacteriologic.

Biletete de intrare se găsesc la institut.

* Interimul șef al lui Curții ne roagă să publicăm următoarea declarațiune:

Fașă de manșetă de cără uzurăți uni, din membru l' spităliului „Carita”, de un seor: timp, caînd a joci în demnitate d-lor doctori Schachman și Westfield, pentru a-i înțelara din acest spital cel conduc cu atita distincțiune, internul spităliului neputînd tolera ca niște persoane cari nu pot aprecia meritul d-ului dr. Schachman și singura depusă de amîndoi, fînem a face următoarea declarațiune: Intențiunea noastră, venind ca intern în acest spital, a fost de a fi a dării demisionatului cîntăniun d. dr. Schachman, pentru a ne folosi de vâstăle d-sale cunoștinți, recunoscute de unra șevantă medicală și de aceea nu putem fi de cit solidari cu domni doctori.

Creдем a face această declarațiune și în numele studenților în medicina șevri.

Interimul șef al lui Curții, Capitan.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĂRUL”

CRONICA DE JOI

Literatura și Artele Romîne în a doua jumătate a Secolului XIX.

Ramurile de activitate publică ale unei societăți se pot compara cu deosebitele organe de viață ale unui individ. De exemplu, economia și comerțul se pot compara cu organele de hrană, cu stomacul; armata cu puterea musculară, cu pumnii ș.c.l. Literatura frumoasă și artele se pot compara cu obrazul, cu acea parte din dărătul căreia stă mecanismul superior, aparatul gîndirii.

Precum un individ nu se prezintă într'o societate de cit cu fruntea năit, iar nu cu burta sau altfel, asemenea o societate umană se prezintă în fața lumii întregi cu organele sale intelectuale, cu gîndirea sa, a cărei expresie întregă sunt literatura frumoasă și artele. Acestea sînt niște puteri menite să trăiască mai departe chiar de cit societatea care le-a produs, ca și amintirea unei frumoase și nobile figuri multă vreme după moartea persoanei.

Între toate ramurile de activitate la noi, cari s'au dezvoltat în așa vertiginos mod de vre-o două decenii încoace, fără îndoială că artele și literatura frumoasă sînt focul întîi. Comerțul nostru a avut să treacă prin multe crize, ca și agricultura și industriile ei derivate; armata, deși în

continuă progres, tot lasă încă de dorit în privința moravurilor disciplinare; școala merge binșor; știința se ține sus. Literatura și artele se poade cu siguranță spune că strălucese în mod cu totul deosebit.

Avem o bogată și complexă literatură; avem o mișcare artistică extraordinară de activă.

La ce se datorește acest îmbucurător fenomen social? De sigur gustului societății noastre, națiunii noastre, susținut și dezvoltat prin o cultură sistematică.

Plugarul, după ce și-a cules recoțta datorită binecuvîntatei țarine și sudorilor lui, stă să facă socoteala, să-și cîntărească bunul și să-și dea seama pe îndelete de cîștig.

Tot așa, după ani de produceri intelectuale, de literatură, de artă, o societate trebuie să se uite cu satisfacție înapoi și să caute a și da seama de bogățiile îngrămădite — e un fel de catagrafice, care trebuie făcută neapărat din cînd în cînd.

Acî vine rolul criticului și istoricului. Noi credem că a venit vremea să facem această catagrafice. Sfîrșitul veacului se apropie; trebuie munaș decît să avem o rațională istorie critică asupra varei mișcări literare și artistice în România în ultima jumătate a acestui veac.

Fără îndoială că nu avem pretenția să facem o operă completă și desăvîrșită. Vastitatea materiei nu s'ar putea munaș cu cadrul strîmt al citor-va cronice de ziar. Voim să facem mai mult un manual, care să prezinte pe scurt mișcarea noastră intelectuală în liniamentele ei generale.

Creдем că ne vom fi îndeplinit o datorie patriotică publicînd în cite-va arti-

cole încercarea noastră critică istorică: Literatura și Artele romîne în a doua jumătate a secolului XIX, în trei capitole.

Fiindcă ilustrațiunile noastre literare sînt în genere modeste, vom trece cu multă discreție asupra numelor de persoane și ne vom mărgini a expune și judeca dintr'odată complexul general. Despre critice și analize parțiale a unei anume opere, de sigur nu poate fi vorba.

Planul lucrării va fi acesta: I. Prozia, Romanul, Novela, Drama și Critica literară; II. Pictura, Sculptura și Arhitectura; III. Musica și Teatrul. Apoi, se înțelge, Concluziie.

Înainte de a intra însă în materie, cerem voșe cititorilor pentru cite-va mici lămuriri introductive.

Maî întîiu o întrebare: nu e așa de cit să ai o mie de cititori mediocri e mai bine să ai o mie și unu de scriitori buni? Nu e așa că decît o sută de amatori e mai bine să ai două sute de artiști și tot a tăția criticii? Ei bine! la noi, din norocire, așa este; nu avem pe acei cititori, dar fi avem pe acești scriitori; n'avam amatori, dar avem artiști, avem critici!

Romînul este născut poet, s'a fost zis odinioară.

Odinioară! e mult de atunci!

De atunci și pînă astăzi a trecut vreme; un an a fost roditor cît un veac pentru avîntul cu care acest popor s'a aruncat, ca o Andromedă dezîntăit, pe coapsa fugeșului Pegasus, pe calea fără de capăt cunoscut a progresului! Societatea noastră a progresat! Astăzi romînul este născut poet și critic, cite odată și bici-

clist. El minuește cu aceeași d'xieritate versul și proza; el înțelge cu o egală siguranță, nici odată desmințită, toate ramurile de artă — tot ce e mare, bun, adevărat și frumos!

Frumosul! a! frumosul! Frumosul nu e de cit mare; bunul și adevărul în mișcare, precum zicea favoritul ciev al victinici demagogiei și tiranici ateniane, moștenitorul intelectual al subîmniului băuor de cucută, — divinul Platon.

Care romîn nu a publicat ceva?

Cine n'a criticat tot?

Cine e acclă dintre noi, mare, mic, tînar, bătrîn, bărbat, femeie, de ambe sexe, care, fără să aibă nici o daraveră cu preoții Temidei legate la ochi, n'a admirat totuși acel mirific monument de pe splaiul rîului cu apă dulce, pe care îl numim Palatul Pasilor-pîrduți, fericiți cînd nu ne pierdem acolo de cit pașii?

Cine e acela care nu așteaptă cu nerăbdare atit marea frescă a Ateneului Român, cit și marel palat al Domeniilor de pe bulevard, cu capricioasele și fantastice sale învelțori prismo-piramidale, între cari două mici cupole, în unghiurile interioare ale arșelor, arată clar trecătorilor uzul întim la care sînt destinate încăperile de sub ele?

Cine n'a plîns la dăr'marea monumentului Turn al Colței, operă titanică a soldaților învinsului de la Pultawa, svăpăiatul erou nordic, Charles Dorze, cum zice patriarcul de la Ferney, cum zice marel și namaritorul Voltaire? și cine n'ar fișt stă-e să strige: sacrișle! de trei ori sacrișle! cînd ar cutaza cine-va să se atingă de bisericuța Stavropoleos, modest ascunsă la spatele giganticiului palat al Te-

legrafelor, Telefoanelor și Poștelor, — și acela o minunc! — de, acea mică bisniș-cuță, acel giuvaer, acea perlă fină de artă bizantină, acel exemplar unic de o puritate de stil impecabilă, care înlocuiește maeștarea greoaie a catedralei gotice de sub cerul plumburii al Nordului prin o grație particulară operelor ivite, ecloșese, sub cerul tordeana limpede, cald și albastru ca pruzeaua din inelul unui strălucit Harun-al Rașid, — acest monument în fine, care are, pe lîngă farmecul frumuseții artistice, darul sfînt de a ne inspira o adîncă simțire sufletească noă, străne-poșilor pietoși, la aminirea du'oaș a victorilor și iubirii de moșie, de neam și de credință ate întru fericire ropauzărilor noastre voevodii?

SALA DE DEPEȘI

ULTIMELE NOUȚĂȚI AFLATE SPRE VÎNZARE

Table listing various items for sale such as 'Montorgueil, Demi Cabots, le caffè', 'Theuriet, Fleur de Nice', etc., with prices.

INTIMPLARI

Criminal prins.— Poliția din Ruseiuc a avarizat pe cea din București, că în acel oraș s'a prins un sare-care Dumitru Vasiloff...

EDITIA III

Ultime Informațiuni

La întrunirea ce-a avut loc aseară Marți, la d. Fleva și la care au auzit vreo treizeci și cinci de deputați și senatori, tribunalul a comunicat celor de față că regele a chemat erii pe d. Sturdza la Palat și i-a declarat că fiind suferind, are absolută nevoie de a pleca, cât de curînd, în străinătate.

In consecința a cerut d-lui Sturdza să facă ast-fel în căi Corpurile legiuitoare să fie închise cel mult țirziu la 16 Martie, cu rezerva că dacă va fi nevoie, ele să fie convocate în sesiune extra-ordinară după reînțoarcerea regelui în țară.

D. Sturdza, servil ca în tot-d-a-una, și-a luat sarcina să facă a se vota și bugetele pînă atunci.

E probabil ca d. Sturdza să ceară Corpurilor legiuitoare ca să voteze bugetele în bloc, atît pentru a complice regele, cit și pentru a putea contracta în streinătate un împrumut a cărui realizare depinde de la echilibrarea și votarea bugetului.

D. Ernest Vîrnav, prefectul de Roman, s'a hotărît a demisiona, în urma dificultăților ce i-se fac zilnic de D. Stoilojan. Inlocuitorul său va fi D. C. Iliescu.

Serviciul antropometric, care după o dispoziție a D-lui ministru al justiției urma să fie desființat pe ziua de 1 Aprilie, a fost prevăzut din nou în buget de către comisiunea bugetară a Camerei.

Din Piatra-N ni se comunică moartea doctorului D. Cantemir, pro-rietarul stațiunii balneare Bălănești și alesul colegiului I-ii de-Senat din jud. Neamțu.

D. Efrim Ghermani vinează prefectura de Vlasca.

D. Sturdza însă se opune, de oare-ce crede că numirea D-lui Ghermani ar da loc la o nouă alegere ai cărei rezultat e foarte de temut în fața dezbinărilor dintre partizanii liberali din Giurgiu.

D. C. I. Dimandă, secretar al legățiunii din Berlin, a fost mutat în aceeași calitate la Viena; iar D. I. N. Trănea Grecianu, șef de birou în administrația centrală a ministerului de externe, a fost numit cancelar al consulatului din Ruseiuc.

D. Jean Ghyska va fi numit inspector pe lângă Eforia spitalelor din Capitală.

Premierea lui Eugen Brote

Academia Română a pus la concurs încă din anul trecut pentru un premiu de 5000 de lei cea mai bună scriere despre „Chestiunea românilor din Ungaria și Transilvania”.

Printre alte scrieri asupra acestui subiect este și una a Domnului Eugen Brote, cunoscută uneltă a Domnului D. Sturdza, o lucrare incompletă și compilată după Istoria Transilvaniei, după „Memoriul” lui Gh. Bărbănuș și „Memorandul” lui Iuliu Coroiașu.

D. Sturdza a asigurat pe Biote că lucrarea sa va fi premiată de Academie.

Tribuna din Sibiu întreabă-se dacă Academia Română poate să premieze opera diplomatului din Rașinari, răspunde nu și lăta cum motivează aceasta ziarul din Sibiu:

Nu—pentru-că e la mijloc o chestie de demnitate pentru toți românii: aceea de a se ști dacă un om, care a făcut o încercare criminală de trădare a chestiei naționale,— încercare în sine nejustificată, dar nu din cauza lui nejustificată — poate primi din partea celui mai savant corp al națiunii noastre lauriu triumfătorului, pentru o compilație polemică, ori-care ar fi valoarea ei.

Nu,—pentru-că e la mijloc o chestie de înaltă moralitate și onestitate politică: aceea de a ști

dacă Academia Română, (care și-a ridicat vocea și autorizată în fața lumii civilizate, atunci, cînd dăgmanii noștri continuau cu înverșunare a îngrămădi prigoniri peste prigoniri, nedreptăți peste nedreptăți și sălbătici peste sălbătici asupra poporului românesc din Transilvania și Ungaria și asupra celor ce-i apărau drepturile lui cele mai sfinte), cunștînd, da său ba, purtarea unui dezertor-lugar de pe arena acestor lupte, care de departe, dela adăpostul prigonirilor, calcă în picioare tot ce noi de atîta vreme, cu muncă și sacrificii de tot felul, am făcut, tot ce el însuși a susținut în cartea depusă spre premiare și care individ caută să ne vindă în acousul guvernului maghiar trecînd cu dispreț peste capotele noastre, peste capotele în-țregului popor românesc și neocotînd toate dorințele, interesele și aspirațiile sale.

Nu, de o mie de ori nu. Academia Română nu poate să premieze opera unui asemenea om.

Nu e vorba aici numai și numai de 5000 de lei; e vorba, cum am mai spus-o, de o chestie de demnitate, de o chestie de înaltă moralitate și onestitate politică.

„Tribuna” spune apoi că nu se fiopotește faptulul ca D. Brote să capete cîte-va mii de lei, dar să i-se dea de plicia secretă din București sau din Peșta, cao Academia Română nu are fonduri pentru recompensarea trădătorilor de neam.

Un număr de peste douăzeci de țărani, implicați în revolta de la Poștăna, au fost arestați pentru a fi țirți înaintea Curții cu jurați.

Se știe că crima ce se impută acestor oameni roși de sărăcie este că au îndrăznit să ceară pămînt.

D. Al. Tătăranu, prefectul jud. R. Sărat, a venit în Capitală pentru a cere D-lui ministru de interne de ținutarea tuturor sub-prefecților și înlocuirea lor prin mai multe rude și protejați de a D-sale.

Cererea D-lui Tătăranu e susținută de D-nii Popăscu, deputat, și G. Lupulescu, senator.

După generalul Angheliescu a venit rîndul generalului Racovitză de a cere reînțegrarea sa în armată, pentru motivul că n-avea 40 de ani împliniți cînd a fost pus în retragere.

Se pare că regele se opune cu totul acestei reînțegrări.

Astăzi la orele 2 după amiază s'a făcut înmormîntarea lui Constantin Ressu, fost primar și deputat în mai multe sesiuni.

Defunctul era în vîrstă d: 52 de ani. Ressu însă în urmă-i o familie numeroasă și săracă.

Legea înaintărilor în armată

Legea în secțiuni.— Respingerea legii.— Ce zice guvernul?— Nemulțumirea ofițerilor.— Teama guvernului.— O întrebare.

Legea în secțiuni

Zilele acestea s'a discutat în secțiunea Camerei legea înaintărilor în armată. Guvernul, dorind a aduce și în desbaterile Camerei cit de curînd, această lege, a cerut D-lor deputați să se ocupe de ea mai înainte de a veni în discuție bugetele.

Respingerea legii

Toate secțiunile Camerei au respins legea, pentru motivul că este foarte defectuoasă.

Prin această lege, ofițerului nu i se asigură nimic în viitor, poate fi ori cînd lăsat pe drumuri și scos la pensie după placul ori-cărui ministru. De asemenea în întarea e supusă unor condițiuni foarte dificile și se deschide drum larg protecțiunii, pe cînd meritul și vechimea sînt lăsați pe ai doilea pian.

O parte din deputați amici ai generalului Budșteanu și sprijinitori ai guvernului: u învîrtat să introd. că modificări în această lege, însă le-a fost imposibil. Atunci au sfîrșit pe ministru a nu mai insistă de loc pentru trecerea ei prin secții, că i va fi cu siguranță respinsă în Cameră.

Ce zice guvernul?

Dar nici guvernul nu e pentru această lege. D. Sturdza, consultat de mai mulți deputați în privința respingerii sa a adoptării legii, a răspuns să facă cum vor crede mai nimerit. Absolut nici o insistență nu s'a făcut de vr'un ministru pentru primirea legii. Singur generalul s'a miștigat, dar n'a putut atrage pe nimeni în partea sa.

Nemulțumirile ofițerilor.

Indiferența guvernului față cu această lege se explică prin faptul că atît ofițerii superiori cit și cei inferiori sînt foarte nemulțumiți de această lege.

Teama guvernului

Guvernul, temîndu-se ca din această cauză să nu rezulte cine știe ce consecințe fuste, a sfătuit pe general ca să și retragă legea, lucru pe care generalul l'va și face, mai ales în urma atitudinii pe care secțiunile a avut-o față cu legea sa.

O întrebare

Un deputat onoscut oculist, fiind întrebăat între altele dacă generalul față cu respingerea legii de către secții mai poate rămînea în minister, a răspuns următoarele:

Legea aceasta e atît de rea, în cît preferăm de o mie de ori pe cea vechie. Generalul ar face bine să se retragă, căci de cînd e ministru, nu s'a făcut prin nimica însemnat.

A dovedit prin legile ce le-a adus că e incapabil da o reformă serioasă, și sunt atîția oameni de valoare ceri l'ar putea înlocui.

Dad.

Bezarul Mircea, văsînd că reclamațiunile sale adresate de repetite ori parchetului cu privire la portretul lui Sabeki asemănător cu nutra D-sale nu s'at luat în consid. rație, faptul neguțînd fi calificat de șel delict, a cerut direct președintele Curții cu jurați darea în judecată a Ade-văului solicitînd și ceva same respectabile drept despăgubiri.

Procesul este fixat pentru ziua de 9 Martie.

Cu introducere deci în procesul senzațional Olga-Lătescu, care se va judeca la 16 Martie, publicul va asista pot-măne la scena comică ce și-a luat sarcina a n-o prezenta negustorul reclamații de la berăria din pasajul Vîlacron.

Pe Sămbătă dar.

Cu începere de LUNI 11 MARTIE ziarul Adevărul începe publicarea în foiță a celebrului roman dramatic

„PRIN CRIMĂ”

care de la început și pînă la sfârșit nu este de cît țesătura unui complicate intrigi mortale.

„PRIN CRIMĂ”

pasionează adănt, mișcă cu putere interesează foarte mult și aceste calități singure sunt suficiente pentru a recomanda atențiunii cititorilor Adevărului romanul

„PRIN CRIMĂ”

a cărui publicare o începem LUNI 11 MARTIE a. c.

In ședința de astăzi a Camerei D. prim ministru D. A. Sturdza a citat mesagiul regal prin care actuala sesiune a Corpurilor legiuitoare care expiră astăzi se prelungește pînă la 20 Aprilie inclusiv.

ULTIME TELEGRAMS

PARIS, 5 Martie.— D. Meline depune pe biroul Camerei o moțiune învîrtînd guvernul să deschidă negocierii pentru a stabili o înțelegere internațională, spre a determina un raport fix între valoare aurului și argintului.

PETERSBURG, 5 Martie.— Secretarul de stat Iur Kiamil bey, vaște așteptat aci în zilele a tea; el este însărcinat cu o misiune extra-ordinară.

OREL, 5 Martie.— În timpul ultimelor nopți de vijelie, 130 de persoane au murit de frig în provincia Orel. Mulți eai și numeroase alte vite au pierit.

PETERSBURG, 15 Martie.— Circulă știri că generalul Kuropatkin va fi numit ministru de rezal după serbările în onoarea, de oare-ce generalul Wagniewsky a demisionat pentru motiv de vîrstă și de sănătate.

PARLAMENTUL

De la Cameră

Ornarea ședinței de la 5 Martie 1896

D. ministru de lucrări publice depune un proiect de lege pentru formarea la Galați a unui dok plutitor care să servească pentru repararea vapoarelor avariate.

După cite-va discuții, la cari iau parte Domnii C. T. Grigorescu, Polimos și E. purescu, proiectul se ia în considerație și se votează cu 63 voturi contra 1.

Ședința de la 6 Martie 1896.

D. C. Iarca cere să i se puie la dispoziție de către D. ministru pe lucrări publice dosarul întreprinderii pentru curățirea gurilor Siretului, dată fără licitație de și costă un milion și irai bine.

D. Polimos cere ministrului de justiție dosarul anchetei de la penitențiarul Răchitoasa.

D. Al. Scorțeanu-Prahova, depene un proiect de lege din inițiativa parlamentară pentru desființarea geandarmierii rurale.

D. Al. Păcleanu se asociază la proiectul pentru desființarea geandarmierii.

D. Sturdza prim-ministru citește decretul regal prin care actuala sesiune se prelungește pînă la 20 Aprilie inclusiv.

De la Senat

Ornarea ședinței de la 5 Martie 1896

Legea pentru facerea clădirilor școlare și înființarea casei școlilor se votează

în total cu 58 voturi, — contra fiind 3 voturi.

Ne mai find nimic la ordinea zilei, ședința se ridică.

Ședința de la 6 Martie 1896.

Pînă la orele trei ședința Senatului nu s'a deschis.

SPECTACOLE

CAFÉ NAȚIONAL.— În se-care seară concert muzical sub conducerea D-zului Rabinstein. Bere de Bragadiru cu paharul și diferite meseluri cu preturi moderate. Intrarea liberă.

BIBLIOGRAFIE

A apărut „CONSTANTZA”-vals de A. Livescu. Mare succes! De vînzare la toate magazinele de muzică precum și la Sala de Depeși a „Adevărului”.

A LA VILLE DE BUCAREST

78, Calea Victoriei l'etaj

Din cauza lichidării afacerii este de închiriat la St. Gheorghe 1896, pentru 6 ani.

Întregul apartament compus din 5 saloane, atelier mare, 14 odăi și 3 pivnițe. Instalație de gaz apă, candelabre etc.

Convine pentru 2 mașini mari sau birou de mare administrație sau pentru un club.

De vînzare

excelente instalații de magasin, compus din diferite dulapuri mare, comptoir de vînzare cu vitrine convine pentru cofetari sau magazin de mode. Oglinzi etc. Mese de atelier pentru confecționare de rochi trupuri toate necesarele pentru etalajii de mode și contie-ținii de dame. Mașină de cusut.

Poteliuri, canapele, paturi și diferite piese de mobilă și obiecte de bucătărie, 2 căldări de aramă etc. Butoaie goale, 1 cântar de 250 kg. 4-37

OCAZIUNE RARA

SE VINDE EFTIN, un motor petroleu cu putere de 4 cai, cu toate accesoriile lui, în perfectă bună stare.

Asemenea se vinde: un strung, 2 mașini de țiu, ni, mașină de mîdelat fer, mașină de ghiventat presă mică cu volant, foarfecă, forje portativă, ventilator transmisii, curele, nicovale, menghinii și alte multe scule necesare unui atelier de ferărie, mai toate bune și unele aproape noi se vinde cu 60% mai cîtin de cît costul.

Toate mașinile notate mai sus merg cu careaua și cu mîna.

Vînzarea în total se preferă, și în acest cas se va face o mai mare reducere de peț.

Pentru informațiuni detaliate să se adreseze la administrația acestui ziar sub inițialele T. P. 10

AVIS

Ape minerale pentru oprirea căderii părului în 36 ore — oprirea căderii fe cît de puternică în 10 zile — cunoaște creșterea, prețul flaconului mare 4 lei, mic 3 lei.

Filtru nervical contra durerii de dinți fe cît de puternică, preț flaconului mare 4 lei mic 2 lei cu o cutie de fraturi de dinți gratis.

Filtru negativ contra distrugerii n. gilor și al bățăturilor cu o siguranță unsoare dispere. flaconu 3 lei. Fintura pentru vopsirea părului din alb să fe negru sau castaniu, prețu o cutie cu 7 obiecte necesare pentru vopsirea părului costă 12 lei sau pe jumătate 6 lei, ori-ce comandă nu se primește mai mică de 5 lei.

I. D. Alexandrescu, friser Str. Academiei, 16 București

D-rul I. VELLAN

Intors din străinătate s'a stabilit Str. Luterană, 10 Consultanții de la 3 — 5 p. m. Pentru săraci gratis.

Domna doctor Tatușescu (Cherubach)

Medic în serviciu special de boale de femei Consultanții pentru femei și copii de la 5-7 Str. Romană 86. Colt cu Dorobănti 1176-87

A. CLOUARD

LA „BUNUL GRADINAR” București, 58 strada Carol I

Se vinde fanerger, potagere, florifere și de arbori. Instru meste horticol. Catalogul se trimite gratis și franco la cerere 4-17

LA FERMA C. C. DATCULESCU

din Slobozia Galbenu, jud. R. Sărat, se găsește de vînzare: Porumb dînte de cal alb, urias „Porocaciu” galben „Porocaciu” urmas la fața. Fasolea Dolica de Slob-Galbenu cea mai rodnică și rustică. Bame sulonine. Oază gigantici. Rose altoite jos. Arbori fructiferi. Vin negru vechiu, etc A se adresa cererile: Datculescu, la R. Sărat. 4-17

ION M. MIFLINEU

Fost procuror pe lângă Trib. Ilfov Avocat 9, STRADA CLEMENTEI, 9 9 — 11 a. m. — 5 — 7 p. m. 1546—12

BIROUL ADVOCAȚILOR

CIHOSKI și PANTAZI

Strada Olari, No. 2

Doctorul ST. BESNEA

Medic la spitalul de copii Strada Popa Soare No. 22 Consultanții la ora 7 p. m.

DE ARENDAT

de la 23 Aprilie 1897. Mușia Găgești, pe care se află gar. Focșani în întindere de 500 fâci aproximativ, aveți a pe lângă așezare gospodărească și 18 pogoane vie lucrătoare împreună cu fașile de moșie din comuna Ciorăști jud. R. Sărat, depărtare o țură de Focșani, în mîrșine de 96 fâci, toată țărâța și ceva locuți de arat cum și un chahal cu 10 pogoane.

Pentru informațiuni doritorii se pot adresa la colonelul Mavrodin în Focșani. 1556-20

CIRCUL REGAL ROMAN

C. Sidoli

Jouf 7 Martie 1896

MARE REPRESENTAȚIE

EXTRA-ORDINARA

Ultimul debut RANNIE sau omul cu pielea de fier.

Al doilea debut Frații Dantes celebritate a prezentului sau Corpuri arzătoare acest Dantes a debutat în orașele principale Europei, în mai multe rînduri a fost supus unei comisiune de examinare dacă corpul lor e uns cu vrv-o prparatie chimică. Senație Corpuri arzătoare.

Măine Vineri Mare reprezentație 1558

VAGONETE ȘI ȘINE

DE INCHIRIAT ȘI DE VÎNZARE la D. Albert Bercovici strada Olteni No. 42 sau la deposit Calea Văcărești 198. 24-40 Codifjuni avantajoase

AVIS

Aducem la cunoștința onor. P. T. public și în special oaratei noastre clientele că de la 1 Martie a. c., am predat hotelul Union și al cărui întreprinzător eram și de astăzi înainte exploatăm numai Grand hotel Bristol situat în centrul Capitalei pe Bulevardul Academiei. Rugăm dar pe onorata noastră clientele a ne acorda aceeași sucredere ca pînă acum, asigurînd că nu vom cruța nici un sacrificiu spre a satisface pe d-nii pasageri.

Cu deosebită stimă F. Stiefler & L. Stokha Antreprenorii de la Grand Hotel Bristol 43-6

GRAND HOTEL RESTAURANT ȘI CAFÉ UNION

Noua administrație a acestui hotel are onoare de a avisa pe vechii și numeroasa sa clientele ca de la 1 Martie a. c. a luat asupra sa exploatarea acestui hotel și roșgă pe d-nii pasageri se continuă a-i onora cu vizitele D-lor, asigurînd că nu va cruța nici o osteneală spre a-i satisface pe deplin.

Cu stimă I. Iordanescu & A. Duval NE. Pentru banchete și nunți serviciul este organizat cu multe îmbunătățiri. 44-10

Au sosit nouități în Mătăsuri și mătajuri la Marele Magasin „LA BALON”. Hite Dimitrescu Furn. Curții Regale, str. Carol I No. 72. 7-30

LECȚIUNI DE BICICLETA

Pentru 15 Lei în trei lecțiuni mă angajez a învăța pe ori și ce amator a merge cu bicicleta, avînd un loc spațios închis. De asemenea cumpăr și velocipe usate. I. Spirescu Intendentul Soc. Romane de țarmc și gimnastică Cheitl Pămboviț. 45-15

„La Fasan”

Magazin de încredere Pânzării și Lingerie București, Strada Lipșani, No. 60

Bine asortat cu tot felul de albături: Olandă Romburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, pentru rufărie de corp și așternut. Chifon, Creton, Indian, Pichet etc.

Pânze pentru saltele, transparente, perne, perdele, sețețe de mese și șervete olandă. Plăpămi de vară, Flanele, Prosoape Camăși Pantaloni, gulere, manșete, batiste, cravate, mînuși, corsete etc.

Depozit de broderii și Dantele Ciorapi pentru dame, bărbați și copii calități bune, în diferite culori garantate. Trusouri complete pentru nuntă, coman-dele se țerețuează elegant și prompt. Primul atelier special de Lingerie. Cumpărătorilor de la 50 la 99 lei se lasă rabat 5%, iar cumpărătorilor de la 100 lei în sus se lasă rabat 8%. 423-0

LUBIN PARIS * 55, Rue St-Anne, * PARIS Parfumier atîtire de l'aristocrație Les Produits de LUBIN : Eau de Toilette, Savons, Extraits, Dentifrices, etc., sont d'une finesse inimitable, ils sont aussi les plus hygieniques. Les personnes élégantes et raffinées n'emploient que la Parfumerie LUBIN qu'on trouve dans toutes les bonnes Maisons de la Roumanie.

STRIDII soses zilnic cu 2 franci duzină. (Transportate la domiciliu) la M. Delpech, 8 Biserica Eni. Bacala de Terre Neuve, proaspete în tot timpul postului. 27-6

CERETI

Unt-de-lemn marca P. ROBERTET & Co., PARIS în bidoane originale de conținutul 1 kilogr. neto garantat. Depozite în toată România la firmele principale de comestibile. Depozit în București la D. ION TETZU, str. Lipșani 20-12

HOTEL METROPOL

Calea Victoriei, București vis-a-vis de Partul Regal HOTEL DE PRIMUL RANG Pozițunea cea mai frumoasă a capitalei, ofera voljujorilor camere bine mobilare cu prețuri foarte reduse. 1678-36

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

GEORGES DE LYS

RAZBUNARE

...Și smulgându-se din sărutarea ei fierbinte, înălțându-se, Roch rămase încremenit, abia rezemându-se șovăind, de sobă... Bărbatul Ghiselei intra pe ușă! Un moment apucată ca de leșin, cu ochii închiși ne îndrăsnind să-și deschidă, tinăra femeie simți că năvălita pe canapea, cu capul înfundat în pernele de puf. Apoi, repede ca și cum nimic nu s'ar fi petrecut, își întoarse ochii mari întrebători către Hector Morlaines, iubitul și amăgitul ei soț. Morlaines s'așează într'un fotoliu rătoindu-se umflat ca un burduf, întinse tâlpile la gura sobei, privi lung aburii ce eșiau din pielea umedă a cizmelor, apoi sări drept în sus făcându-și mințile.

—Ce mai faci? Ce mai faci?
Roch respiră din adânc... Hector nu văzuse nimic! Nu, nu, nu văzuse nimic... Era de ajuns, pentru a-și liniști bătaie inimii, să se uite bine la el: cit era de fericit în neturburarea lui! În oglinda din față, el observă bine că de pipernicit și de slab era el, pe lângă musculatura per-

fectă a colosului rival, pe urmă își sduse imediat aminte că Ghiselea... nu poate avea gust prost, și în vanitatea lui se văzu de o incontestabilă superioritate de eleganță.

Roch de Stalys fugise din Paris în urma nebuniilor cari îl silcau să-și îngrijească punga tot așa de silită ca măduva oaselor. De câte-va luni trăia la moșia părintească, în mijlocul unei cimpii pustii, și n'avea de vecia de cit pe Hector Morlaines, tovarășul lui de copilărie, acum mare arendaș, cunoscut în toate ținuturile de prin prejur. Intrase în casa lui foarte bucuros primit, și el îi plătea ospitalitatea trădându-l regulat, fără nici o teamă,—atita era de nemărginită încrederea ce dobândise.—Ghizela, era singura femeie ce i-ar fi trebuit, atita-i ajungea, mai departe nici nu gândea!

—Își luă pălăria să plece; bărbatul se sculă și el:

—Noaptea e minunată,— te petrec și eu cit m'o ține pipa...

—Ei, astai! Ce gust și pe tine,—zise nevasta,— apoi văzându-l decis, îi întinse fruntea s'o sărute.

Eșiră... De la fereastră ea îi privi cum se pierdea în noaptea, neputincioasă de a cugeta ce-va, o bănuială, o frică, nimic...

II

Cerul albastru-întunecat scînteia de stele.

Un polei înghetase drumurile, pașii răsunau singuratici pe smircurile întărite.

Cu capul înfundat în guler, cu pipa luminând la intervale, Hector fuma tacitos, înaintind repede în cit abia se ținea Stalys de dînsul. Nu îndrăzne să-i zică să

meargă mai încet, și totuși par'c'ar îi vru să rupă odată tăcerea aceea apăsătoare. Știa bine că nici o bănuială nu putea să plutească în mințea prietenului său, și cu toate acestea o jenă ciudată, o neliniște superstițioasă îl ipnotiza alături de de omul așa înșelăt. Singurătatea și tăcerea nopții par'c'ă i era complice. Cimpia se întindea netedă. Abia ici-colo cite o moviliță, o tufă, în zare un nuc ce și innoda în aer crengile uscate și întorto-chiate. Linia ferată tăia cimpul în două. Singele metalice fulgerau ici-colo sub reflexul stelilor. De-alungul stilpilor de telegraf pe o cărare de latură arăturilor, înaintau mereu. Departe la orizont, începu să clipească ochiul roș al unui disc aprins. Morlaines stătu drept în loc, apoi ridică pumnii în sus, înfășcă zdrăvăn pe Stalys încovoindu-l ca pe o trestie la pământ... Roch căzu sub genunchii lui Hector, care repede înclăștindu-i mîna în păr îl lipi cu gura de pământ. Cînd îl văzu că o deschie mare să țipe, lute i-o astupă c'o batistă înodîndu-i-o pînă după ceafă strîns, îi legă mîinile și picioarele, apoi îl lăsă pe șine la răcala cărora mizerabilul tresări ca de ascuțitul unei săbii! Pe urmă se ridică neapăsător și privi ceasul la lumina ce și făcu sugîndu-și pipa:

—Acceleratul o să treacă în cincizeci de minute. Pierdut de repeziunea atacului, înăbușit sub pumnul lui Morlaines, Koch, timpit de groază, abia încercă să țipe și slăbiciunea îl leșină. Inșă alipirea de șinele înghetate îl făcu să se deștepte curînd din amorțire, fără să-și dea seamă unde se află, pînă cînd glasul înfiorător de lișițit al lui Morlaines îi a-

duse aminte cruzimea situației, sbîrlîndu-pielea și părul de spaimă! Din amorțire convulsiunile mușchilor începură să-l întoarcă în strîmtele lui legături, zmuci o dată capul de pe șine și căzu mototol apături de traverse. Răzburătorul îl apucă din nou, punîndu-l la loc, legîndu-l de astădată strîns de amîndouă șinele:

—«Cricnește dacă poți!»

O surdă disperare umplea sufletul nenorocitului. *Nici o scăpare*, ideia asta îl înnebunea... Lacrimi mari îi umplură ochii pe cari îi ținea strîns închiși, numai să nu văză batjocoritoarea figură a căliului. Stalys plîngea în tremurul corpului, în groaza de moarte!

Rînjînd, căliul întrebă?

—Plîngi, Koch?

Oh! lacrimile... ar fi voit să le oprească în zadar, cîrgeau șiroaite rezezi, arzîndu-i obrazii! Nu mai încercă să țipe nici să se miște, convins că totul era acum de *geabal*. Și cu toate acestea o lumină îi umplea creierul, îi adîncia mai mult spaima supliciu-lui. Moartea asta, oh, moartea asta inertă, fără luptă, fără apărare, fără răzburare, sub greutatea enormă a mașinei! Capul i se va zdrobi sub zborul rozelor împărășindu-se, fierbînd, o pastă însingerată.

Și chiar moartea asta, nu era nimic pe lângă așteptarea ei, ferocitatea rafinată a căliului care îl silea să-și numere minutele, secundele! Agonia în fața altuia, a celui mai puternic care se răzbură, pămîndu-l ast-fel cu o veselie sălbatică!... Să moară ah! să moară, dar numai de cit, într'o minută, de ce nu trece trenul mai iute, de ce nu-l scapă odată! Cincizeci de minute? Dar stă de un ceas și nimic nu se mai aude...

—Încă patru-zece de minute, Koch!
Vorbele astea căzură sdrobotoare... Stalys simțea respirația cum i se înneacă, ceva greu i-apasă pieptul; ah! timpul care nu se mișcă mai iute! Ce nu putea să se nimiciască în inerție, să nu mai cugete! Gîndul îi măsura toată grozăvia situației, i se părea că stă suspendat d'a-supra unei prăpăștii, în neputință de a se mișca o clipă... și o altă suferință începu acum să-i muște măruntaiele ca niște dinți de oțel; frigus pămîntului îi tremura carnea, îi îngheta oasele. Singele părea că-i înneacă inima, ce rar și greu i se sbătea... Lacrimile i se uscaseră pe obraji, în ochii seci simțea înțepîndu-l mi de dureri, în craniu par'c'ă i se întorcea unsfredel... vertebrele-i trosneau depărtîndu-se. De odată, o vesclie nebuună îi tresări în suflet: cum sta cu urechii la pămînt, auzi din depărtare niște pași înaintînd din ce în ce mai tare, din ce în ce mai aproape un rond de noapte! Era scăpat!

Beat de bucurie, nu mai suferea... suridea durerilor; știa el bine că nu trebuia să moară... Mai aproape, mai aproape pași înaintați; în curînd Morlaines o să-i auză și el. Ah victima îi scăpa din mîna, dar odată liber, lui, — Roch, n'o să-i mai scape! Inima i se umfla de triumf și de ură.

(Va urma)

IMPORTANT
PENTRU
D-nii FABRICANȚI de APĂ GAZOASĂ

DEVARATELE APARATE ENGLEZEȘTI pentru FABRICAREA de APĂ GAZOASĂ

STICLE de SYPHON RIVAL
STICLE de LIMONADA NIAGARA
Toate din renumita fabrică

BARNETT & FOSTER, LONDRA
SE GASESC IN PERMANENTA LA SINGURII DEPOSITARI PENTRU ROMANIA

L. BEHRMANN & SONS
Str. Mare No. 17, GALATZ Str. Mare No. 17

CONDIȚIUNI AVANTAGIO ASE
Cataloge Ilustrate și Devisă se trimit franco

1560-36

CASA DE SCHIMB
NACHMIAS & FINKELS
No. 2, în noul Palat Dacia-România, str. Lipscani în fața palatului Băncii-Naționale

Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de moned.

Cursul pe ziua de 6 Martie 1896

	Cump	Vînd
4% Renta Amortisabilă	80.50	87.00
5% " Amortabilă	99.60	100.25
6% Obligat. de Stat (Gov. R.)	101.25	102.00
5% " Municipale din 1883	96.00	96.60
5% " " 1890	96.50	97.00
5% Scrieri Punciar Rurale	92.00	92.75
5% " " Urbane	88.00	88.75
6% " " " "	101.00	101.00
5% " " " "	80.00	81.85
Acțiuni Banca Națională	1585.00	1595.00
" " Agricolă	190.00	200.00
Florini valoare Austriacă	2.08	2.12
Mărci germane	1.23	1.25
Banotele Franceze	100.00	101.00
" " Italiene	90.00	95.00
" " vabile hârtie	2.67	2.72

VAR HYDRAULIC
CALITATE SUPERIOARA
BREAZA
SOCIETATE ROMANA ANONINA PENTRU FABRICAREA VARULUI HYDRAULIC SI A CIMENTULUI ROMAN

Maî nainte DAVIDESCU BREAZA & C-ie COMARNIC BREAZA
PENTRU COMANDE A SE ADRESA REPRESENTANTULUI GENERAL
T. ZWEIFEL, București, Strada Stelea. 6.
ȘI FILIALELE SALE
GALAȚI, Strada Presei, 20 || IAȘI, Strada de jos, 24.
SAU DIRECT LA FABRICA 41-50

PROPRIETARI VASTULUI ȘI VECHILUI MAGASIN DE INCREDERE
LA PAPAGAL
BUCUREȘTI, Strada Lipscani 74

Anunț numeroșel sale clientele, cit și P. T. Public, că în urma colapsului conșum ce fac, curajului de tot și spre satisfacune și înlesnirea onor. clientelei, au introdus cu începere de la Septembrie 1895, Preturi fixe, cu un profit foarte modest.

Tot-d'odată fac cunoscut, că pentru a corespunde în general tataror cerințelor, s'a mărit cantital, repartizîndu-l în raioane separate, ca, Mășkrii, Catifele și Velour de Nord, Linaguri diverse genuri, Stofe pentru confecțiuni, Confecțiuni pentru Dame și Copii, Tracouri, Alături atole de mobile, Covoare, Lynolie, Articole de modă și toaletă, etc etc.

În urma acestor modificări magazinul nostru fiind unicul din țară, stătuim în pozițiune a satisface ori-ce cerință și sperăm că acum, mai mult ca orînd, vom fi încurajați de o onor. clientele prin prețioșele d-lor vizite.

Un toată stîmă **ESCHENASY & FANCY**
P.S. Duminică de la 8—12 a. m. se desfac toate cupoanele rămase din cursul săptămînii, precum și mărunțel, sold cu prețuri excepționale de reduse.
Pentru a nu se confunda magazinul nostru cu altele, avîmăm clientelea noastră să avert. sînt o sucursali.

PAPIER WILNSI
Două-zeci de ani de isbînda mărturesc de eficacitatea acestui puternic derivativ, recomandat de medicii cei mai de frunte pe trau vindecarea rapede a bôlelor de pept, guturaiurilor, durerilor de îat, gripei, durerilor, rhumatism, coz, lumbago (durerilor de șele), etc — PARIS, 31, Rue de Seine.
— CUTIA, 1 fr. 50, în tôte pharmacie.
A ceie numele lui **WILNSI**.

Cel mai bun între
VINURILE DE QUINQUINA
este
QUINIUM LABARRAQUE
APROBAT de ACADEMIA de MEDICINA din PARIS
In tôte farmaciile. Stiola. — 1/2 Stiola.

Pomi Roditori
ALTOȚI
din diferite specii
din cele mai renumite calități și de diferite etăți se află de vînzare

GRADINA
GEORGE IOANID
Str. Polonă 126 (sub Ioană)

D-nii amatori din Capitală și din district, cari vor dori a avea cataloguri, sint rugați a se adresa prin epistole la zisa gradină și îndată li se va trimite. Iscăliturile rugăm a fi cit se poate de des-cifrabile.

Prețurile prevăzute în catalog le-am redus la jumătate. Timpul plantatului pomilor pentru primăvară fiind sosit, d-nii amatori sint rugați a grăbitrimite-rea comandelor d-lor, de oare-ce cu cit pomii se vor planta mai de timpuriu cu atit este mai bine.

M. BACHER
DENTIST
MEMBRU AL ACADEMIEI UNIVERSALE DE ȘTIINȚE DIN BRUXELA
medaliat la expozițiunile din Bruxelles, Bordeaux, Lyon etc. pentru meritele sale în arta dentistică
S'a stabilit în Capitală
ca succesor al Dentistului **M. ROSENTHAL**
Calea Victoriei No. 51
(Casa Török Piața Teatrului) 1441—33
Consultațiuni de laze 9—12 a.m. și de la 2—6 p.m.

Lei noi 3600 anual
poate câștiga fără nici un capital ori-ce persoană care voește a întreprinde o ocupațiune serioasă în orele sale libere.
Scriși francate a se adresa sub **G. H. 101** la Isidor A. Stern, Agent de publicitate, Strada Stravropoleos 15, în București 1894-2

E. I. RESSEL
BUCUREȘTI, 14, Strada Carol I, No. 14
CEL MAI VECHIU MAGASIN DE MAȘINI DE CUSUT ȘI VELOCIPEDE

Singurul reprezentant al renumitelor fabrici de mașini de cusut **Worthheim** și **Pfaff**, precum și alte sisteme.
Dezpozit de mașini de toaleta, de apă caldă, de apă caldă etc.

VÎNZARE ÎN RATE MICH
Atelier special pentru repararea și reconstruirea or-elor fel de sisteme de mașini de cusut.

PREȚURI MODERATE

VÎNZARE ÎN RATE MICH

Primal Institut de Plasare
pentru toată România autorizat de la 1882
procură instituționale, profesoare, bune de copii și menajere posedînd certificate bune. Pensie pentru guvernante fără loc cu prețuri moderate.

Adelhaide Bandau
STR. CAMPINEANU, 33 — Alina Carmen-Sylva

Confecțiuni pentru Dame
“AU GOUT PARISIEN”
II, Strada Lipscani, II
MĂTĂSURI ȘI LAINAGIURI fine pentru ROCHI de BAL
GARNITURI ELEGANTE: Jouri, Paillete, Catifele, Gazuri, Mouselinuri și Crepoane.
Bogat asortiment cu Mănuși de Chevreau și de mătase lungime de 24, 18, 14 Bt. Evantae, Batiste, Ciorapi 489—9

SORTIE DE BAL
Confecțiuni pentru Copii